

UČITELJSKI TOVARIŠ

Glasilo Udruženja Jugoslov. Učiteljstva — Poverjeništvo Ljubljana.

Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati samo na naslov:

Uredništvo Učiteljskega Tovařiša v Ljubljani, Frančiškanska ul. 6.

Rokopisov ne vračamo.

Vse pošiljatve je pošiljati franko.

Učiteljski Tovařiš izhaja vsak četrtek pop. Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje.

Za neorganizirane 30.— Din, za naročnike v inozemstvu 40.— Din letno. Posamezna številka po 1.— Din.

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 75 para za vsako petit-vrsto. Priloge stanejo poleg poštne še 25 Din.

Telefon uredništva št. 312.

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, če se tiska enkrat 75 para za nadaljnja izvršenja primeren popust. Oznanila sprejema upravništvo lista.

Naročnino, reklamacije, t. j. vse administrativne stvari, je pošiljati samo na naslov:

Upravništvo Učiteljskega Tovařiša v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6./I.

Poštne čekovni urad št. 11.197.

Reklamacije so proste poštnine

II. Pokrajinska skupščina UJU poverjeništvo Ljubljana.

Potek in sklepi skupščine dne 2. in 3. septembra 1922 na Bledu.

SEJA ŠIRJEGA SOSVETA IN ODSEKOV.

Dne 2. septembra je ob polni udeležbi širjega sosveta in odsekovih članov otvoril ob 10. uri dopoldne pov. ravn. Luka Jelenc zborovanje in je razdelil predloge in poročila gospodarskemu, stanovsko-politiškemu, pedagoško-didaktičnemu in časnikarsko-knjževnemu odseku. Odseki so nato zborovali ves dan do 17. ure zvečer, nakar se je zopet vršila seja širjega sosveta z odseki v dvorani »Zdraviliškega doma«. Seja je trajala do 21. ure zvečer. Pripravilo se je gradivo za glavno zborovanje dne 3. septembra.

GLAVNO ZBOROVANJE.

Dvorana je bila nabito polna. Poleg polnoštevilnega ožjega in širjega sosveta odsekovih članov in delegatov je bilo navzočega nebroj učiteljstva vseh kategorij, tako meščanskošolskega, osnovnošolskega, učiteljic ženskih ročnih del, otroških vrtnaric in drugega strokovnega učiteljstva. Razpoloženje je bilo svečano.

Poročilo poverjenika.

Poverjenik tov. Luka Jelenc je otvoril zborovanje v vznepenem govoru, iz katerega posnemamo sledeče:

»Cenjena skupščina! Zopet vas je pozval širji sosvet Udruženja Jugoslovanskega Učiteljstva — poverjeništvo Ljubljana na zborovanje, da vam položi račun o svojem delovanju za čas od I. pokrajinske skupščine, ki se je vršila 3. in 4. septembra lanskega leta v Rogaški Slatini.

Prišli pa niste danes na lep naš Bled samo zaradi tega, da čujete tajnikovo poročilo o delovanju ožjega in širjega sosveta, ne Vaša naloga je lepša in večja: Vaša pomembnejša naloga je, da zavzamete principiелно stališče v nekaterih važnih šolskih in stanovskih vprašanjih, da daste ožjemu in širjemu sosvetu navodila za delovanje v najbližji bodočnosti, da jima pokažete pota, po katerih naj hodita, da dosežeta najlepše in boljše uspehe v prosopek narodnega šolstva in dobrot učiteljskega stanu.

Delegacija je temelj naše organizacije. Ona ji daje moč in veljavo in iniciativno za uspešno delo. Da bo pa naše delo uspešnejše, da bo imelo trajne uspehe, ne smemo iti na delo brez jasnega programa, ne smemo tavati semtertje, temveč hoditi moramo po strogo začetni poti do svojih ciljev. Naš šol-politični, stanovsko-politični, program in program za prosvetno delo med narodom mora biti jaseh in točen vsakemu članu v naših vrstah. Tak program privediti in prikrojiti novim zahtevam in razmeram v naši državi je dolžnost naš vseh in vsakega posameznika. Vsakdo mora svetovati, sodelovati pri tem delu. To bodi naša naloga v najbližji bodočnosti.

Na lanski I. pokrajinski skupščini v Rogaški Slatini sem izrekel upanje, da bo do danes novi šolski zakon za vso državo že v veljavi. Ta nada se ni uresničila.

Načrt zakona je sicer sestavljen, a parlament ga še ni vzel v razpravo. Marsikaj je v tem načrtu, ki ni po naši volji, ki ni za naše razmere. Ko pride načrt v parlamentarno razpravo, v šolski odbor in pred plenum, bo treba, da glavni odbor UJU vpliva na parlamentarne klube, da oblaže oziroma spremene nekatera nepovoljna določila v načrtu.

Prej nego do novega šolskega zakona pridemo do uradniške pragmatike. Tudi v tem važnem vprašanju je treba pazno stati na straži, da se ne bodo kratile pravice učiteljstva da se nam ne stori krivica. Glavni odbor našega Udruženja prosimo, da z največjo pozornostjo zasleduje potek tega vprašanja in mu posvete vso pažnjo.

Vsem udeležencem I. vsesokolskega zleta v Ljubljani je gotovo ta veličastna in krasno uspeša prireditev v živem in najprijetnejšem spominu. Vsakdo, ki je videl nastop sokolskega naraščaja in nastop sokolskega dijaštva in videl, kako se naša mladina divno vzgaja duševno in telesno v sokolskih vrstah v sokolskem smislu, se je moral ogreti in navdušiti za sokolsko misel. Zato je prav imel »Učiteljski Tovařiš«, ko je ob sokolskih dneh napisal besede: »Kdor učitelj, ta Sokol!«. S tem ni mislilo naše glasilo, da mora vsak učitelj nastopati na sokolskih prireditvah v kroju, ne, mislilo je na vzgojo v sokolskem smislu. Vzgojimo izročeno nam mladino v sokolskem duhu! Nihče naj se ne boji v šoli govoriti o Sokolu. Vsakdo naj svojim učencem in učenkam priporoča vstop v sokolsko telovadnico. Kar hvali in priporoča naš kralj, priporočajmo tudi mi!

S tem pozivom in v tem duhu otyarjam II. pokrajinsko skupščino UJU, poverjeništvo Ljubljana.

Dolžnost naša je, da se na svojih skupščinah spominjamo vsakega pomembnega in važnega dogodka in lepi in svobodni naši domovini. Spominjam se veselega dogodka v naši kraljevi rodovini. V začetku meseca junija letošnjega leta se je poročil Nj. Vel. kralj Aleksander I. z rumunsko princezo Marijo. Kakor vsi stanovi v veliki naši domovini, izraža tudi slovenski del osnovnošolskega učiteljstva vročo željo, da bi dobrotno nebo blagoslovilo to zvezo in ji podelilo popolno zemeljsko srečo. Vabim vas, da vzkliknemo iz dna svojih src: Njuni Veličanstvi kralj Aleksander I. in kraljica Marija naj živita!

Preden preidemo na dnevni red, se moram spomniti tovařiša, ki ga nam je nemila smrt pograbila iz naših vrst, spominjam se ravnatelja Nerata ki je dne 2. maja letos v Mariboru za večno zatisnil oči. Ravnatelj Nerat je bil častni član bivše naše Zaveze, soustanovitelj našega pedagoškega lista »Popotnika« in njegov mnogoletni urednik, pedagoški pisatelj, iskren tovařiš in zvest prijatelj. Ne bom našteval Neratovih velikih zaslug za razvoj našega šolstva in za ustanovitev stanovske naše organizacije, vsaj so vsakemu izmed nas dovolj znane. Vabim vas, da se v znak žalosti za tem zaslužnim

tovařišem dvignete s sedežev in vzkliknete pokoiniku: Večna mu slava!

Vam vsem dragi tovařiši in tovařišice, ki ste prihтели danes na divni naš Bled na II. pokrajinsko skupščino, moj iskreni pozdrav!

Prav presrečno pa me veseli, da mi je dana prilika pozdraviti mile in drage brate srbske, zastopnike Glavnega odbora UJU tovařiša Jovo Jovanovića, Mihajlo Stanojevića, Vlado Petrovića in Milosava Radišića, ki so prihтели med nas iz prestolice, iz kraljevega Beograda. Taka snidenja med Vami in nami naj bodo vedno pogostejša in čim mnogobrojnejša, da se ne spoznamo samo po telesu, temveč tudi po duhu, da če biti čimprej med nami en duh v enem velikem učiteljskem telesu z istimi zadačami istim stremljenjem, istimi naporji. Bodite mi, bratje, pozdravljeni tisočkrat!

Časi so se zelo spremenili. V avstrijskih krutih časih so se naših skupščin in sestankov s strahom in trepetom ogibali okrajni šolski nadzorniki: le redko in baječe je kdo prišel med nas. Nikdar pa ni bilo med nami kakega deželnega šolskega nadzornika. Vse navzoče okrajne šolske nadzornike in oba višja šolska nadzornika v Sloveniji, gg. Gabrška in Gangla, pozdravljam prav iz srca.

Poročilo zastopnika Glavnega odbora UJU v Beogradu.

V imenu Glavnega odbora UJU pozdravi skupščino tov. Petrović. On povdarja, da pozna prosvetno delo slovenskega učiteljstva, ki je tako visoko dvignilo šolstvo in prosveto svojega naroda. Pozna jeklen boj preteklosti, ki ga je imelo slovensko učiteljstvo z Nemci in klerikalizmom. Boj z Nemci je delno dobojevan, s klerikalizmom pa še ne. Srbski narod je iskren prijatelj slovenskega in prepričani ste lahko, da bo v srbskih selih vsak Slovenec sprejet z odprtimi srci. Velike so naloge, ki nas še čakajo: prosvetno edinstvo šolski zakon, učni načrt, pragmatika in drugo. Glavni Odbor se nadeja, da dobi močno oporo za uveljavljenje teh načrtov v slovenskem učiteljstvu, zato iskreno pozdravlja slovensko učiteljstvo v imenu Glavnega Odbora UJU. (Burno odobravanje!)

Pozdrav neodrešeni domovini.

Predno je predsednik prešel na dnevni red, se je v iskrenih besedah spomnil neodrešene domovine in naših iskrenih tovařišev na tem ozemlju.

Pozdrav ministra trgovine in industrije Vilovića

Popolnoma nepričakovano je med zborovanjem izstopil iz avtomobila pred »Zdraviliškim domom« minister trgovine in industrije Omer Vilović in je odšel direktno v dvorano, kjer je zborovalo učiteljstvo.

Ob vstopu v dvorano so mu zborovalci priredili burne ovacije. Šel je k predsedstveni mizi, kjer ga je v imenu organizacije slovenskega učiteljstva pozdravil poverjenik tov. Luka Jelenc.

Minister Omer Vilović je nato pozdravil skupščino v imenu vlade in posebej kot minister trgovine in industrije. Med drugim je izjavil: Ko sem se mudil v Ljubljani pri otvoritvi velesojma, sem videl velik kulturni in gospodarski napredek ki je tudi sad plodonosnega delovanja učiteljstva in vzgoje naroda, ki jo vrši učiteljstvo. Prišel sem na Bled, da si ogledam ta biser slovenske dežele in spoznam to velevažno krajino za naš tuiski promet. Ko sem zaznal, da se vrši skupščina učiteljstva tu, sem čutil kot svojo dolžnost, da prispevni tudi na skupščino in Vas pozdravim. Učiteljstvo je poklicano, da sodeluje pri rešitvi in ureditvi važnih problemov v napredek in blagobit države in naroda. Učiteljstvo ima nalogo vzgojiti naše bodoče generacije, oni so anostoli na prosvetnem polju. Videl sem napredek kulture v Ljubljani, pri katerem ima veliko zaslugo učiteljstvo, ki vzgaja mladino v tem duhu. Pozivam učiteljstvo, da vztraja na začetni poti in nadalje vzgaja mladino v duhu domoljublja, narodnega edinstva in državne misli. Na to vzklikam: Živelo slovensko učiteljstvo!

Sledilo je burno odobravanje.

Pozdrav Samostojne Kmetске Stranke.

Predsednik prečita nato pozdrav, ki prihaja iz vrst SKS in se glasi: Slavno zbor! Zavedajoč se velikega dneva, kateri dela ponos celemu našemu okraju, veže me dolžnost, da vas v imenu stanu, kateri tvori v naši novi državi največje število prisrčno pozdravim. Kot vzgojevalec naroda, ustvarjajoč novo generacijo, na katero stavi naš narod, osobito pa naš kralj, katerega naj Bog živi, vse svoje nade, Vsled tega vam želim o priliki vaše skupščine, katera zboruje v naši Gorenjski, v biseru Jugoslavije, kot stanu, kateremu je izročeni najdražji zaklad našega naroda naša deca v odgojo, obilo sreče za uresničenje vseh vaših sklepov. Ti naj se še bolj poglabijo v narodnem duhu, da postane naša deca, naš up na boljšo bodočnost, ponos naše nove države, strah pa vsem njenim notranjim in zunanjim sovražnikom. Vsled tega vam v imenu SKS in narodno čutečih kmetov našega okraja izročam svoj kmetški pozdrav. — Ivo Ažman, član načelstva SKS.

Pozdrav Pokrajinskega odbora Jugoslovenske Matice v Ljubljani.

Slovenskemu učiteljstvu! Dobre in vnete prijateljke šteje »Jugoslovenska Matica«, toda na prvem mestu vseh je slovensko učiteljstvo. Vedno pripravljeno v pomoč, vedno agilno v delu, je bilo slovensko učiteljstvo trden steber Jugoslovenske Matice in vzgled vsem patriotom. Kot svojo prijetno dolžnost smatra pokrajinski odbor »Jugoslovenske Matice«, da to javno ugotovi in da se javno zahvali neumorni podpori učiteljstva.

Pri tej priliki pa smatra pokrajinski odbor »Jugoslovenske Matice« za svojo

